

口述

在北极邂逅温暖

□ 郭亦嘉

我是中国人民大学一名大四学生,曾作为交换生,于2024年2月赴俄罗斯圣彼得堡学习一学期。刚到那时,我认识了几名从中国来交换学习的朋友,我们经常一起吃饭聊天、讨论课程。有一次,聊着聊着就有人提议:“要不要去摩尔曼斯克看极光?”其余的人都说好。当时因为刚到圣彼得堡要办理各种手续,还要进行日常学习,这个提议就一直被搁置。一直到了3月份,圣彼得堡的白天渐渐长了起来,一位朋友说:“我要开始去图书馆学习了,再不去就没有时间了。”我们这才拍板定下来,分工去订飞机票、酒店等,一行四人于3月15日出发,前往摩尔曼斯克。



“列宁号”核动力破冰船



摩尔曼斯克街景



俄罗斯美食



阿廖沙纪念碑

一

摩尔曼斯克不愧是极圈内的城市,我们下飞机时看到的是白茫茫一片,不过还好,当时并没有下雪。到达时已是晚上七点多,天完全黑了,于是我们决定直接去民宿休息。

民宿的主人是位特别热情的阿姨,一见面就跟我们亲切交流,作为四个人里俄语稍微好一些的,我自然而然承担起了与她沟通的重任。和不熟的人高强度对话对我来说比较困难,用俄语和不熟的人对话更是难上加难。不过这位阿姨特别热心肠,不仅主动说可以带我们去周边的景点(但是我们以刚到太累为由谢绝了),还带我们去附近的超市采购了物资。超市旁边就是位于地球最北端的一家麦当劳,我们在此吃了晚饭,就开始休息了,为的是养精蓄锐。因为第二天,我们就要去捷里别尔卡看北冰洋了。

第二天,我们吃完早饭,就踏上了前往捷里别尔卡的旅程。只见城市道路两旁覆盖着厚厚的积雪,高速公路上更是白茫茫一片。云层布满了天空,在市区时阳光还能从云的缝隙中透出来,出城后天慢慢地全变白了,甚至分不清哪里是雪,哪里是天。我们常说水天一色,这里倒是雪天一色了。路上的雪除得不算干净,上上下下的山路有很多,但本地的司机对此轻车熟路,开得飞快。窗外的树和山光秃秃的,在雪里就像水墨画一样。

我们花费了将近一上午的时间才到达捷里别尔卡。司机师傅很尽职地把我们送到了民宿楼下,甚至还帮我们打电话联系房东。不得不说,这个民宿在物资匮乏的极地小村真的属于条件上乘了,可惜的是,我们在里面只待了两个小时。因为就在我们吃饭休息的时候,收到了司机师傅的消息:捷里别尔卡晚上要封路,如果不走只能过三四天再走了,但我们返程的机票没法取消。权衡再三,我们决定下午速览一下北冰洋,晚上就回摩尔曼斯克。



路边风景

二

吃饱喝足,休整完毕,我们穿上了最保暖的衣服,把自己裹得严严实实的,开始向北冰洋进发。我真的是把所有能穿的都穿上了:毛衣、棉裤、羽绒服、围巾、手套、帽子、厚口罩……可就是这样,真正到北冰洋旁边直面寒风的时候,还是感觉非常冷。我甚至很难拿出手手机来拍照,担心摘下手套操作手机的话,手指不一会儿就要冻掉了。

通往海洋的路全是岩石,还覆盖着厚厚的积雪,因此我们走路时需要特别小心,每一步都要踩实了地方,才不会崴脚受伤。有的地方能看到人踩过的脚印,就可以沿着走,这样能略微放松一些;而有些地方完全被雪覆盖,就需要自己开路了。我们四人一开始还是一个接一个地走,后来就慢慢拉开了距离。我看着前面越来越多的岩石和越来越人迹罕至的路有些望而却步,就在一处停了下来,心想能远远地望望北冰洋也心满意足了。

北冰洋,地球最北端的神秘之地,这里被无数的冰山和冰川覆盖,一直以它的神秘吸引着世人。我远远地站在岸边,欣赏着这片神奇的海域。一阵寒风吹过,只见海水拍打着岸石,让人感觉这儿的水深邃又寒冷,令人心生敬畏。

虽然离得远,但对我来说寒风却丝毫不弱,戴着两层帽子还能感受到强劲的北风。低头看地上,风简直就是吹着雪在跑。长这么大,我从来没有这么直观清晰地见到过这种情形。

我本来想等朋友一起回去,但实在是太冷了,而且海边信号时有时无,于是我就慢慢往回走,等到有信号的地方再给他们发信息说先回去了。

正当我一边欣赏雪景一边原路返回的时候,我感觉到一辆车缓缓地从我身后开了过来,超过我后,在路边停下。我有些好奇,但刚开始也没在意,只是心中好像有种神奇的预感。果然,当我走过它没几步时,这辆车赶上了我,我听到了熟悉的中国话!原来是我朋友回来时碰到了好心的俄罗斯人,把他们捎上了,他们又看见回去路上的我,于是把我也“捡”了起来。现在车上共有七个人,为了载上我,同车的两个俄罗斯姐姐甚至直接“叠坐”到一起,让人感动不已。车上又暖和又舒适,我代表朋友们向他们致以谢意,也收到了温暖回应。他们热情地欢迎我

们来到他们的家乡,并且表示,欢迎更多的中国朋友到俄罗斯走一走看一看,体验不一样的风土人情。一路上,我们交谈得很愉快。现在回忆起当时的经历,我心里仍然充满了感恩——为了让我们免受严寒侵袭,友好的司机一直把车开到民宿楼下。他们和善的笑脸、充满善意的交谈、与我们礼貌道别的场景,深深地印在了我的心中。

三

晚上,带我们到捷里别尔卡的司机师傅来接我们回摩尔曼斯克。相比白天的平静,晚上天气真的不太好。当地天黑得早,此时,外面已是黑乎乎一片,还有风吹着雪,更显得环境恶劣。但司机师傅还是一如既往地快速开着车,如履平地。我们几个都累了,几乎睡了一路。到了摩尔曼斯克,风还在呼呼地吹着,并下起了雪,在街上几乎是寸步难行,我的头发和雪都糊成了一片。

民宿阿姨还是一样热情,不仅问我们是否玩得尽兴,还询问我们有什么需求。在我们说出第二天的游览计划后,她热心地为我们规划路线,并告诉我们注意事项。

第三天,我们一行人去参观阿廖沙纪念碑。阿廖沙纪念碑是当地人为纪念二战时期打败德军的英勇战士而建造的,这座纪念碑不仅诠释了俄式美学的独特魅力,更以其沉默而坚定的存在,无声地诉说着这座城市的历史沧桑与不屈的勇气。纪念碑建在山坡上,站在此处可以俯瞰整个摩尔曼斯克市区景象。之后我们又参观了博物馆,感受当地文化与风土人情。

经过一学期的交流学习,我于2024年7月回到祖国。如今,距我到摩尔曼斯克已有近一年的时间,每当回忆起那次特别的旅行,我心中还是充满了感动。这次旅行让我知道,无论在哪里,让人记忆最深刻的都是人与人之间的温暖。而我,也愿意做一个传递温暖的人,正像我曾经遇到的那些给予我温暖的人一样。

(图片由作者提供)



北冰洋